盐类的水解——第二课时
 AUTONUM   ．##NO.##下列溶液加热蒸干后，能析出溶质固体的是

A．AlCl3
B．KHCO3
C．Fe2(SO4)3
D．NH4HCO3
答案：##NO.##C

 AUTONUM   ．##NO.##物质的量浓度相同的下列溶液中，NH4+浓度最大的是(    )

A．NH4Cl
B．NH4HSO4
C．CH3COONH4
D．NH4HCO3
答案：##NO.##B

【解析】四个选项中，均存在铵根的水解平衡；

B中NH4HSO4电离出的H+抑制铵根的水解平衡，使NH4+浓度增大；

C中CH3COO－的水解平衡促进铵根的水解平衡，使NH4+浓度减小；

D中HCO3－的水解平衡促进铵根的水解平衡，使NH4+浓度减小；
 AUTONUM   ．##NO.##下列说法中正确的是
A．实验室配制硫酸铁溶液时，加入稀硫酸主要是为了抑制硫酸铁水解 
B．可以通过溶液间的反应制得Al2S3
C．泡沫灭火器原理为硫酸铝溶液和小苏打溶液反应，通常将硫酸铝溶液储存在铁罐中
D．加热蒸干氯化铁溶液可得到氯化铁晶体 
答案：##NO.##A

 AUTONUM   ．##NO.##下列过程或现象与盐类水解无关的是（    ）
A． 热的纯碱液用于去油污

B． 加热氯化铁溶液颜色变深

C． 饱和食盐水使甲基橙显黄色

D． 泡沫灭火器中的Al2(SO4)3溶液不能装在铁筒里

答案：##NO.##C
 AUTONUM   ．##NO.##下列物质的溶液在蒸发皿加热蒸干、灼烧，可以得到该物质固体的是
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答案：##NO.##D
 AUTONUM   ．##NO.##在蒸发发皿中加热蒸干并灼烧（低于400℃）下列的溶液，可以得到该物质的固体是

A．氯化镁溶液
B．硫酸亚铁溶液
C．碳酸氢钠溶液
D．硫酸铝溶液
答案：##NO.##D

 AUTONUM   ．##NO.##对于0.1 mol·L－1 Na2SO3溶液，正确的是
A．升高温度，溶液pH降低
B．c(Na+) ＝ 2c(SO32－) + c(HSO3－) + c(H2SO3)

C．c(Na+) + c(H+) ＝ 2c(SO32－) + 2c(HSO3－) + c(OH－)

D．加入少量NaOH固体，c(SO32－)与c(Na+)均增加
答案：##NO.##D
【解析】Na2SO3水解显碱性，升高温度，促进水解，pH增大。根据原子守恒可知c(Na+) ＝ 2c(SO32－) +2 c(HSO3－) +2 c(H2SO3)。根据电荷守恒可知c(Na+) + c(H+) ＝ 2c(SO32－) +c(HSO3－) + c(OH－)。加入强碱抑制水解，所以选项D正确。答案是D。 AUTONUM   ．##NO.##在下列有FeCl3溶液参加的反应中，与Fe3+水解有关的反应是
①FeCl3溶液与Cu的反应  ②将FeCl3溶液加热蒸干，并灼烧最终得到Fe2O3  ③FeCl3溶液与KI的反应  ④饱和FeCl3溶液滴入沸水中制备Fe(OH)3胶体  ⑤FeCl3溶液与H2S的反应⑥FeCl3溶液与NaHCO3溶液的反应  ⑦配制FeCl3溶液需加入一定量的盐酸
A．  ①④⑥

B． ②③⑤⑥   

C.  ②④⑥⑦
D． ①②③④⑤⑥⑦
答案：##NO.##C
 AUTONUM   ．##NO.##下列有关问题，与盐的水解有关的是  (      ）

①NH4Cl与ZnCl2溶液可做焊接金属中的除锈剂

②用NaHCO3与Al2(SO4)3两种溶液可做泡沫灭火剂

③草木灰与铵态氮肥不能混合施用

④实验室盛放碳酸钠溶液的试剂瓶不能用磨口玻璃塞

⑤加热蒸干AlCl3溶液得到Al(OH)3固体

⑥用热的Na2CO3溶液去污

⑦使用明矾净水

⑧贮存FeCl3溶液滴加几滴盐酸

A．①②③⑤
B．②③④⑥⑧
C．①④⑤⑦⑧
D．全部
答案：##NO.##D

 AUTONUM   ．##NO.##酸式盐NaHB在水溶液中，HB—的电离程度小于HB—的水解程度，下列说法正确的是(    )   21世纪教育网版权所有
A．HB—水解方程式：HB－+H2O[image: image5.png]


H3O+ +B2－
B．溶液中离子浓度大小为：c(Na+)>c(HB－)>c(OH－) >c(H+)
C．NaHB的存在抑制了水的电离 
D．相同物质的量浓度溶液的pH值：NaHB > Na2B
答案：##NO.##B

【解析】HB—的电离程度小于HB—的水解程度，所以溶液显碱性，所以选项B是正确的。A属于HB—的电离方程式，水解方程式为HB－+H2O[image: image6.png]


H2B+OH－。NaHB的水解程度大，所以NaHB的存在促进了水的电离。B2－解程度要大于HB—的水解程度，所以相同物质的量浓度溶液的pH值是NaHB ＜ Na2B。答案选B。
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【解析】AlCl3加热蒸干后,得Al(OH)3；KHCO3加热蒸干后,得K2CO3；NH4HCO3加热蒸干，完全分解21教育网
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【解析】四个选项中，均存在铵根的水解平衡；

B中NH4HSO4电离出的H+抑制铵根的水解平衡，使NH4+浓度增大；

C中CH3COO－的水解平衡促进铵根的水解平衡，使NH4+浓度减小；

D中HCO3－的水解平衡促进铵根的水解平衡，使NH4+浓度减小；
3．A

【解析】硫酸铁是强酸弱碱盐，水解显酸性，A正确。硫离子和铝离子均水解，且水解相互促进，所以Al2S3在水溶液中不可能存在。硫酸铝溶液显酸性，能腐蚀金属铁，不能放在铁
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【解析】Na2SO3水解显碱性，升高温度，促进水解，pH增大。根据原子守恒可知c(Na+) ＝ 2c(SO32－) +2 c(HSO3－) +2 c(H2SO3)。根据电荷守恒可知c(Na+) + c(H+) ＝ 2c(SO32－) +c(HSO3－) + c(OH－)。加入强碱抑制水解，所以选项D正确。答案是D。21·cn·jy·com
8．C
【解析】铁离子有氧化性，能氧化铜、I－和S2－，与水解无关。在FeCl3溶液存在铁离子的水解平衡Fe3＋＋3H2O[image: image8.png]


Fe(OH)3＋3H＋。加热促进水解，所以将FeCl3溶液加热蒸干得到的是氢氧化铁，灼烧得到氧化铁。铁离子水解显酸性，碳酸氢钠水解显碱性，二者相互促进，铁离子水解显酸性，因此加热盐酸可抑制其水解。答案是C。www.21-cn-jy.com
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【解析】NH4Cl与ZnCl2均水解显酸性，所以可做焊接金属中的除锈剂。NaHCO3水解显碱性，Al2(SO4)3水解显酸性，水解相互促进，生成氢氧化铝和CO2。草木灰水解显碱性，铵态氮肥水解显酸性，混合施用会降低肥效。碳酸钠水解显碱性，容易在瓶口周围产生硅酸钠，而不易打开瓶塞。铝离子水解，生成氢氧化铝和氯化氢，水解吸热，加热促进水解。同时氯化氢的挥发，进一步促进水解，所以最终得到的是氢氧化铝。碱性越强，去污能力就越强。明矾溶于水，铝离子水解，生成氢氧化铝胶体，悬浮悬浮物，从而净水。FeCl3水解显酸性，加入盐酸，抑制水解。所以答案是D。2·1·c·n·j·y
10．B

【解析】HB—的电离程度小于HB—的水解程度，所以溶液显碱性，所以选项B是正确的。A属于HB—的电离方程式，水解方程式为HB－+H2O[image: image9.png]


H2B+OH－。NaHB的水解程度大，所以NaHB的存在促进了水的电离。B2－解程度要大于HB—的水解程度，所以相同物质的量浓度溶液的pH值是NaHB ＜ Na2B。答案选B。
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